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Тај на при су ства: увод у он то ло ги ју 
пре по доб ног Ју сти на Ће лиј ског

Са же так: Ова сту ди ја по све ће на је до са да прак тич но не ис тра же ном аспек ту ства
ра ла штва пре по доб ног Ју сти на Ће лиј ског – ње го вој он то ло ги ји. Пред ла же мо ре кон
струк ци ју он то ло ги је Ју сти на По по ви ћа као си сте ма. При том раз ма тра мо кључ не си
сте мо о бра зу ју ће пој мо ве – ло гос и ло го сне си ле. Ис тра жу је мо од нос из ме ђу твар ног и 
не твар ног, при род ног и над при род ног. Пред ла же мо да се уче ње пре по доб ног Ју сти на 
од ре ди као пра во слав ни „па нен те и зам“ или као он то ло шки „мо но ду а ли зам“. Раз ма тра 
се ве за из ме ђу он то ди на ми ке и ха мар то ло ги је, хри сто ло ги је, екли си о ло ги је и ес ха то
ло ги је. По кре ће мо пи та ње о из во ри ма он то ло ги је пре по доб ног Ју сти на. По себ ну па
жњу по све ћу је мо про бле му ути ца ја бо го сло вља Гри го ри ја Па ла ме и ру ске ре ли гиј ске 
фи ло со фи је на све то на зор По по ви ћа. Он то ло ги ју пре по доб ног Ју сти на од ре ђу је мо 
као ори ги нал ну син те зу па три сти ке и ру ске ре ли гиј ске фи ло со фи је, ко јом су се со фи
о ло шке ин ту и ци је прет ход ни ка оцр кве ни ле. При ме ћу је мо и сме ну дис курсâ: од те о ло
ги је пре по доб ни Ју стин пре ла зи ка док со ло ги ји.

Кључ не ре чи: Ло гос, ло го сне си ле, те о цен трич ка он то ло ги ја, сим вол, пра во слав ни пан
ен те и зам, он то ло шки мо но ду а лизм, он то ди на ми ка, све је дин ство, со фи о ло ги ја

Рад ко ји је пред на ма по све ћен је све то ан зо ру (ми ро ви де нию) – он то ло
ги ји пре по доб ног Ју сти на Ће лиј ског (По по ви ћа). Ис так ну ти срп ски бо го
слов пред ло жио је оригиналaн мо дел све та, ико ну уза јам ног одноca Ство
ри те ља и тва ри. На жа лост упра во тај вид ње го вог ства ра ла штва до са да 
ни је на шао сво је ис тра жи ва че.1 Сâм отац Ју стин, иако је имао скло ност ка 
си сте ма ти за ци ји, ни је са брао у јед но, ни ти је си сте ма ти зо вао сво је ра су те 
(раз ро знен ные) ин ту и ци је. У „Тај ни при су ства“ ми пред ла же мо по себ ну 
ре кон струк ци ју си сте ма он то ло ги је Пре по доб но га. Ка ко сле ди из под на
сло ва, рад не пре тен ду је на за о кру же ност и за вр ше ност.

Он то ло ги ја пре по доб ног Ју сти на уз во ди пре ма но во за вет ном ана ло го ну 
пр вих гла ва књи ге По ста ња – к Про ло гу Је ван ђе ља по Јо ва ну. Упра во ту је, 

1 Би бли о гра фи ја пре по доб ног Ју сти на да је се у сле де ћим из да њи ма: Чо век Бо го чо ве ка 
Хри ста: спо ме ни ца = Festschrift = ho ma ge / Уре дио епи скоп Атанасиjе. – Бе о град: На след ни
ци оца Jустина По по ви ћа; Тре би ње: Ма на стир Твр дош, 2004. – с. 352–382; Лу бар дић, Бог дан. 
Jустин Ћелиjски и Русиjа: пу те ви рецепциjе ру ске философиjе и теологиjе / Бог дан Лу бар
дић. – Но ви Сад: Бе се да, 2009. – с. 179–211.
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по пр ви пут у хри шћан ском бо го сло вљу, упо тре бљен је дан од кључ них ан
тич ких пој мо ва Ло гос, и то ра ди име но ва ња Дру ге Ипо ста си Пре све те Тро
ји це. Као и у то ме прет хо де ћој тра ди ци ји, тај по јам је слу жио свр си при
бли жа ва ња ка тај ни ства ра ња. Та ко ђе, све ти апо стол и је ван ђе ли ста Јо ван 
ни је на про сто по но вио ин ту и ци је древ них ми сли ла ца. Он је ан тич ки об
лик на пу нио но вим са др жа јем. Ан тич ки ло гос на сту пао је као по сред ник, 
као ве за из ме ђу иде ал ног и ма те ри јал ног. Ло гос све тог Јо ва на ни је иде ја, 
ни је си ла, не го су шта Лич ност ство ри те ља зда ња све та (ми ро зда ние).

Пре по до би Ју стин раз ви ја ло го со ло ги ју про ло га Је ван ђе ља по Јо ва ну. Он 
та ко ђе твр ди: „Из во ри он то ло ги је и фе но ме но ло ги је Пра во сла вља на ла зе се 
у Бо го чо ве ку“.2 Та ко ђе, срп ски бо го слов раз ли ку је Ло гос, ло го се и ло го сне 
си ле. Са гла сно оцу Ју сти ну, ло го си је су „не ма те ри јал не, не ви дљи ве ми сли“ 
Ло го са3, за ми сли Бо жи је о све ту и чо ве ку, сход но ко ји ма се ства ра по сто је ће 
би ће (су щ ее). Та ко, ви дљи ва при ро да је сте „ма те ри јал на про јек ци ја не ма те
ри јал них, не ви дљи вих ми сли („ло го са“) Бож јих“4. Ова пло ће ње ло го са са вр
ша ва се по сред ством све тло но сних ло го сних си ла. За пре по доб ног Ју сти на 
„... и чо век, и твар, и све што по сто ји иза тка но је од све тло сти“5. У ње го вом 
гле ди шту ло го сна све тлост се фак тич ки про ја вљу је као ме та фи зич ко, ду хов
но те ло све та: „... она је раз ли ве на по све ко ли кој тва ри […] из над – ко смич ке 
и ви ше – cунчане све тло сти, увек си ја ју ћа и са да си ја ју ћа по над фи зич ких 
све ти ла“6. 

То ме по доб не ми сли ми та ко ђе су сре ће мо код све тог апо сто ла и је ван
ђе ли сте Јо ва на Бо го сло ва: „У ње му бе ше жи вот, и жи вот бе ше све тлост 
љу ди ма“ (Јн 1:4). На да ље, ако је у на ве де ном фраг мен ту мо гу ће раз ма тра ти 
„све тлост“ као уз ви ше ну по е тич ку ме та фо ру, он да је за све тог Ју сти на ло
го сна све тлост – ре ал ност. Он чак спро во ди па ра ле ле са са вре ме ном фи
зи ком. У свом ту ма че њу Је ван ђе ља по Јо ва ну срп ски бо го слов при ме ћу је: 
„Ма те ри ја […] се са сто ји из фо то на, из све тло сних зр на ца. Све што ула зи 
у жи вот људ ски сат ка но је од све тло сти, од све тло сних си ла и све тло сне 
ма те ри је“7. Бо жан ске ло го сне си ле са зда ју кре та ње у све ту, по кре ћу раз вој 

2 Пре по доб ный Иустин (По по вич). До сто ев ский о Евро пе и сла вян стве. – СПб.: Из да те
ль ский дом Ад ми рал те й ство, 1998. – с. 228.

3 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и гно се о ло ги че ские гла вы. 27. // 
Со бра ние тво ре ний пре по доб но го Иусти на (По по ви ча). – Т. 1. Жи зне о пи са ние. На Бо го
че ло ве че ском пу ти. Пу ть Бо го по зна ния. – М.: Па лом ник, 2004. – с. 348. 

4 Та мо.
5 5. Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и бо го слов ские гла вы. Сто сло

вие вто рое. 20. // Со бра ние тво ре ний пре по доб но го Иусти на (По по ви ча). – Т. 1. – с. 126.
6 Та мо. 
7 Пре по доб ни Jустин Ћелиjски (По по вић). Ту ма че ње све тог Еван ђе ља по Jовану. Sve to

sa vlje. org. В. ткђ. Под ви жни че ские и бо го слов ские гла вы. Сто сло вие вто рое, 20. О ин те ре
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тва ри: „Ово ро је ње по то ма ка из пре да ка, пло до ва из се ме ња; ово не за др
жи во од жи вља ва ње жи во та у без број […] об ли ка – све то би ва по та јан
стве ном де ло ва њу тих ло го сних ства ра лач ких си ла, ста вље них у су шти ну 
свих тва ри при ства ра њу“8. Из вор ност ствар но сти од ре ђу је се од но сом са
од го ва ра ња пре ма ло го су као Бо жан ској иде ји и пре ма по сто ја њу ло го сних 
си ла. Сле ду ју ћи пре по доб ном Ју сти ну, „жи ть зна чит ло го со ва ть“9. Дру га
чи је ре че но: „Ре ал ност уства ри и ни је ни шта дру го до ло го сност. Оно што 
при ро ду чи ни при ро дом, и чо ве ка чо ве ком, и ду шу ду шом, и ма те ри ју ма
те ри јом, и не бо не бом, и зе мљу зе мљом, и жи вот жи во том, и би ће би ћем 
је сте – ло го сност“10. 

Раз ли ку ју ћи Ло гос, ло го се и ло го сне си ле, отац Ју стин њих не раз де љу је. 
За раз ли ку од Ло го са, ни ло го си ни ло го сне си ле не ја вља ју се као са мо
стал ни ства ра лач ки су бјек ти. Ра ди је, они се мо гу раз ма тра ти као по себ ни 
на чи ни (мо ду сы) Бо жан ског би ћа. Твар но се ства ра не твар ним и за хва љу
ју ћи то ме не твар но та јан стве но при су ству је у твар ном. Слич но то ме ка ко 
се раз ли ку ју Ло гос и ње го ве ло го сне си ле, на и ме ми њих ујед но не раз де љу
је мо, та ко не мо же мо да спро ве де мо ни оштру гра ни цу из ме ђу при род ног 
и бла го дат ног: „Пре лаз при род ног у над при род но и над при род ног у при
род но ве о ма је та јан ствен и за го не тан, он не под ле же кон тро ли људ ског 
по вр шног ду ха. Кроз не ви дљи ве про то е лек тро не и фо то не са вр ша ва се 
пре ли ва ње над при род ног у при род но, не ди љи вог у ви дљи во. А кроз та јан
стве не фо то не ду ше оства ру је се пре ли ва ње све тло сних ло го сних си ла Бо га 
Сло ва (Ло го са) у људ ско би ће“11.

Ство ри тељ и тво ре ви на не сто је у ра ди кал ном ра сто ја њу. Ме ђу њи ма се 
чу ва „он то ге нет ско срод ство“12. Пре по доб ни Ју стин не при хва та он то ло
шки ду а ли зам за пад ног бо го сло вља ко ји раз де љу је при род но и нат при род

со ва њу ар хи ман дри та Ју сти на за са вре ме ну фи зи ку в.: Жан Бес, про фе сор књи жев но сти. 
Ду хов но на сле ђе оца Jустина По по ви ћа // Чо век Бо го чо ве ка Хри ста. – с. 207.

8 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия // Пре по доб ный Иустин (По по вич). 
Дог ма ти ка Пра во слав ной Цер кви: Эк кле си о ло гия. – М.: Из да те ль ский Со вет Рус ской Пра
во слав ной Цер кви, 2005. – с. 44.

9 У ори ги на лу: „жи ве ти зна чи ло го со ва ти“. Ту ма че ње све тог Еван ђе ља по Jовану.
10 Пре по доб ный Иустин (По по вич). До сто ев ский как про рок и апо стол пра во слав но го 

ре а ли зма. // Пре по доб ный Иустин (По по вич). О рае рус ской ду ши. До сто ев ский как про
рок и апо стол пра во слав но го ре а ли зма. – Мн.: Издво Лу чи Со фии, 2001, – с. 15.

11 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и гно се о ло ги че ские гла вы. 30. – с. 
349–350. Ср.: „Пра во слав на Цр ква не спро во ди раз де љи ва ње из ме ђу при род ног и над при
род ног от кри ве ња. При род но от кри ве ње нај пот пу ни је се са зна је у све тлу над при род ног 
от кри ве ња“. Du mi tru Sta ni lo ae. The Еxpe ri en ce of God. Holy Cross Ort ho dox Press. Bro o kli ne. 
Mas sac hu setts, 1994. – c. 1.

12 Цит. по Азбуч ник бо го чо веч них ми сли Аве Jустина / Иза бра ла и при ре ди ла Не вен ка 
Пjевач. – Бе о град: Зво ник, 2006. – с. 25.



110 Ди ми триј Три бу шњи

но. Он ка те го рич ки од ри че са му мо гућ ност чи сте, ауто ном не при ро де: „У 
са мој ства ри су шти на са ме ви дљи ве при ро де је сте нат при род на; нат при
род ност – то је ду ша при род ног, ду ша при ро де“13.

Тво ре ви на је – сим вол Ство ри те ља. У кон тек сту бо го сло вља пре по доб
ног Ју сти на Срп ског сим вол је он то ло ги чан. Он не ука зу је на од су ству ју ћег 
већ оства ру је при су ство. По то ме ство ре но по при ма свој ство Ства ра ју ће га 
(Со тво рив ше го): „... сва ка твар је – сим вол бес ко нач но сти. Ту исти ну осе ћа 
сва ко ко се ма кар јед ном по гру зио у тај ну ма ко је ства ри. У тој све оп штој 
та јан стве но сти по сти же се јед но: је дин ство ово стра ног и оно стра ног“14.

А опет, при том се ме ђу Бо гом и све том очу ва ва ра сто ја ње, гра ни ца. Твар 
ни кад не ће по ста ти Ство ри тељ. Пре по доб ни Ју стин ни је пан те и ста. Он не 
до пу шта ема на ци ју, иш че зну ће лич но сног. Кон цеп ци ју срп ског бо го сло ва 
мо гу ће је од ре ди ти као пра во слав ни „па нен те и зам“ или као он то ло шки 
„мо но ду а ли зам“.

По треб но је на да ље од он то–ло ги је пре ћи он то–ди на ми ци. Тво ре ви на 
је ло го сна, не са мо по свом про ис хо ђе њу, већ и по сво ме ци љу: уко ли ко је 
са зда на Ло го сом за Ло гос. Свет је не за вр шен. Са чу ва но ра сто ја ње из ме ђу 
Бо га и уни вер зу ма за да је кре та ње – кре та ње од тва ри ка Твор цу: „Ло го сна 
јед но циљ ност у ва се ље ни све зу је ма ле ну бу би цу са ве ли чан стве ним сун
цем, чо ве ка са ан ге лом и ато мом“15. Кре та ње во згла вљу је чо век: „Бог је у 
те сто чо ве ко вог би ћа по ло жио ква сац пла ме ног стре ме ље ња ка Хри сту, ка
ко би и чо век, и са њи ме сва твар, стре ми ли ка Хри сту. Оту да твар, по сво
ме би ћу, стре ми ка Хри сту као пре ма сво ме при род ном цен тру и ци љу“16. 
При ме ти мо да је ма те ри ја те о цен трич на не за ви сно од чо ве ка: „... са зда на 
Бо гом Сло вом, ма те ри ја је већ са мим тим бо го цен трич на […] јер са зда на 
Бо гом Сло вом, ма те ри ја је сво јим на ју ну тра шњи јим нер вом бо го љу би ва, 
хри сто љу би ва“17.

13 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Дог ма ти ка Пра во слав ной Цер кви: Пнев ма то ло гия. 
– М.: Из да те ль ский Со вет Рус ской Пра во слав ной Цер кви, 2007. – с. 58. Ви ди та ко ђе: „… за 
бо го ли ко људ ско би ће Бо жан ско се не ја вља као не што над при род но, јер оно је од иско на 
ње му при ро ђе но, има нент но, при род но. Би ће на ше бо го ли ке ду ше у су шти ни је ство ре но 
из бо жан ског, из бо го ли ког, из над при род ног... На ше би ће је по при ро ди над при род но, 
бо жан стве но, бо го ли ко…“ (Пре по доб ный Иустин. Эк кле си о ло гия. // Со бра ние тво ре нии 
пре по доб но го Иусти на [Поповича]. – Т. III. – Дог ма ти ка Пра во слав ной Цер кви. Со те ри о
ло гия. Эк кле си о ло гия. – М.: Па лом ник, 2006. – с. 385).

14 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Сре до то чие тра ги зма. // Пре по доб ный Иустин (По
по вич). Фи ло соф ские про па сти. – М.: Из да те ль ский Со вет Рус ской Пра во слав ной Цер кви, 
2004. – с. 23. 

15 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия. // Со бра ние тво ре ний пре по доб но
го Иусти на (По по ви ча). – Т. III. – с. 345.

16 Иустин (По по вич), ар хи ман дрит. Пра во слав ная Цер ко вь и эку ме низм. – М.: Издво 
Мо сков ско го по дво рья Свя тоТро иц кой Сер ги е вой Ла вры, 1997. – с. 91.

17 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Пнев ма то ло гия. – с. 452.
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При том, у кон тек сту уче ња о „ло го сном све је дин ства“18, раз де ље
ње из ме ђу ма те ри јал ног и иде ал ног, чо ве ка и све та (осим у ис кљу чи
во ми сле ном сми слу) ја вља се као не до пу ства ап страк ци ја. Он то ло ги ја 
аве Ју сти на је сте – он то ло ги ја отво ре но сти, дру го сти и је дин ства. При
род но и нат при род но, Ство ри тељ и тво ре ви на об је ди ње ни су оп штом 
суд бом и не мо гу се раз ма тра ти као ауто ном на, раз дво је на по сто ја ња 
(су щ е ство ва ния).

Пре ма уче њу срп ског бо го сло ва: „Чо век је са здан Бо гом као ма кро ко
смич ко би ће, за то је при род но и ло гич но да у ње му бу де ма кро ко смич ко 
осе ћа ње све та, ма кро ко смич ко са зна ње све та“19. Адам и ње го ви по том ци 
– ни су у се бе за тво ре не мо на де, не го би ћа отво ре на све ту, он то ло шки по
ве за на са свим би ћи ма (су щ им): „... сву ком плек сну твар Адам чув ству је 
као сво је те ло, као свој про ши ре ни ин стру мент“20. На дру гом ме сту отац 
Ју стин по твр ђу је: „Чо век сав иза ткан од свих тва ри = ми кро козм. Сва ка 
је твар за сту пље на у чо ве ку: оправ да ва се чо ве ком, пре жи вља ва са чо ве
ком ње гов жи вот: ко пи ја је ње го ве би о гра фи је“21. У осно ви тог је дин ства 
пре по доб ни Ју стин та ко ђе ви ди ло го сност: „... чо век ве ре сву твар осе ћа 
као не што сво је, као део се бе: то на са мом де лу и је сте та ко јер сва твар је 
ло го сна“22. Од ре ђу ју ћи соп стве ни пра вац кре та ња чо век, тим пу тем, од
ре ђу је пра вац кре та ња све тва ри.

Од ло го сне он то ло ги је отац Ју стин пре ла зи ка ло го сној ха мар то ло ги ји, 
хри сто ло ги ји, екли си о ло ги ји и ес ха то ло ги ји. Из на чал но ло го сно све је дин
ство на ру ше но је гре хом. Грех је „... jедина не при род ност у при ро ди чо ве ка 
и ко змо са“23, „... је ди на ало го сност и ало гич ност у све ту“24. Ка ко је у ло го
сном, сми сле ном (ло ги че ском) све ту мо гао да из ник не грех? Пре по доб ни 

18 Ви де ти на при мер: Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия. – с. 38, 45.
19 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Меж двух фи ло со фий // Пре по доб ный Иустин (По

по вич). Фи ло соф ские про па сти. – с. 95.
20 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и бо го слов ские гла вы. Сто сло вие 

пер вое. 19. // Со бра ние тво ре ний пре по доб но го Иусти на (По по ви ча). – Т. I. – с. 109.
21 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Мо ли твен ный днев ник. 4 ян ва ря 1921 го да. // Пре

по доб ный Иустин (По по вич). На Бо го че ло ве че ском пу ти. – Спб.: Спа соПре о бра жен ский 
Ва ла ам ский мо на сты рь. Издво Вла ди мир Да ль, 1999. – с. 87.

22 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и гно се о ло ги че ские гла вы. 92. // 
Со бра ние тво ре ний пре по доб но го Иусти на (По по ви ча). – Т. I. – с. 377.

23 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Под ви жни че ские и гно се о ло ги че ские гла вы. 2. Ми 
пред ла же мо свој пре вод. У пре во ду С. Фо но ва сто ји ова ко: „Грех је је ди на не при род на ка
те го ри ја у при ро ди чо ве ка и ко смо са“. // Со бра ние тво ре ний пре по доб но го Иусти на (По
по ви ча). – Т. I. – с. 33. У ори ги на лу сто ји: „Грех jе jедина не при род ност у при ро ди чо ве ка и 
ко змо са“. (Пре вод Три бу шњи ја је пра ви лан = „Грех – един ствен ная не при род но сть в при
ро де че ло ве ка и ко смо са“ – Прим. прев.).

24 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия. – с. 45.



112 Ди ми триј Три бу шњи

Ју стин го во ри о „зло у по тре би ства ра лач ких ло го сних си ла“25. Па ли Адам 
је из ме нио пра вац кре та ња. Циљ је на да ље по ста ла твар, а не Ство ри тељ. 
Сâмим тим он је од у стао од ло го сно сти као нат при род ног при су ства, „... ус
тао про тив бо го ли ког устрој ства сво га би ћа, на пу стио Бо га и Бож је, и свео 
се бе на чи сто ве шта ство, на чи стог чо ве ка“26. Али ауто ном ни, са мо стал ни 
чо век, са гла сно пре по доб ном Ју сти ну, за пра во је по лу чо век или чак под чо
век (не до че ло век) „... јер је у ње га од не то све нат при род но“27.

По све му су де ћи, и бо го ва пло ће ње се са вр ша ва ра ди то га ка ко би се вас
по ста ви ла „пр во бит на ло го сност све та“28, и Цр ква се са зда је ра ди „оло го
се ња“ чо ве ка29, оло го се ња ко је раз ви ја „... осе ћа ње и са зна ње све је дин ства 
све та, би ћа, тва ри и њи хо ве све циљ но сти, све ло гич но сти“30. На кра ју кра
је ва, свет се вра ћа ка иза на чал ном све је дин ству јер „... сва тво ре ви на [Бого
човека] са зда на је као Цр ква, и са чи ња ва Цр кву“, а „Он је Гла ва те ла Цр кве 
(Кол 1: 18). То је ло го сно све је дин ство и ло го сна це лис ход ност тва ри [под 
гла вом Логоса]“31.

Ка кви су из во ри он то ло ги је пре по доб ног Ју сти на Ће лиј ског? На пр ви 
по глед од го вор је очи гле дан. Ан тич ко уче ње о ло го си ма, пре о сми шље но 
у кон тек сту хри шћан ске бла го ве сти, ми су сре ће мо код не бе ског по кро ви
те ља срп ског бо го сло ва – све тог му че ни ка Ју сти на Фи ло со фа, код Oриге
на, аве Ева гри ја и дру гих ота ца. Али, бли же од све га пре по доб ном Ју сти ну 
сто ји ло го со ло ги ја пре по доб ног Мак си ма Ис по вед ни ка. Њу је нор ве шки 
ис тра жи вач Тор стен То леф сен уме сно на звао „хри сто цен трич ка ко смо
ло ги ја“32. Он то ло ги ја срп ског бо го сло ва та ко ђе је те о цен трич на, тач ни је: 
хри сто цен трич на. Та дво ји ца пре по доб них бо го сло ва об је ди њу ју раз ли
ку Ло го са и ло госâ, иде ју он то ге не тич ке срод но сти Ство ри те ља и тва ри, 
ди на мич ки ка рак тер он то ло ги је33. Раз ли ко ва ње ло госâ и све тло сних ло

25 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия. – с. 44.
26 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Выс шая цен но сть и не по гре ши мый кри те рий. // 

Пре по доб ный Иустин (По по вич). Фи ло соф ские про па сти. – с. 64.
27 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Свя то саввс кая фи ло со фия про све щ е ния. // Ан дре

ев ский вест ник. Па стыр скобо го слов ский жур нал Одес ской Ду хов ной се ми на рии. – № 18, 
2010. – с. 48.

28 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Эк кле си о ло гия. – с. 48.
29 Там же. – с. 46.
30 Там же. – с. 46–47.
31 Пре по доб ный Иустин (По по вич). Пра во слав ная Цер ко вь и эку ме низм. – с. 91.
32 В.: Tol lef sen T. T. The Chri sto cen tric Co smo logy of St. Ma xi mus the Con fes sor. – Ox ford: Ox

ford Uni ver sity Press, 2008. Ре цен зи ја тог ис тра жи ва ња ко ју је дао А. М. Га гин ски на ла зи се у: 
Вест ник ПСТГУ: Бо го сло вие. Фи ло со фия. – 2010. – Вып. № 3. 31. – М., 2010.

33 Са гла сно пре по доб ном Мак си му: „... сва ко из ум ству ју ћих и сло ве сних [створења], [тј.] 
ан ге ла и љу ди, по са мом ло го су, сход но ко јем је ство ре но, ‘по сто ји’ у Бо гу и ‘ка Бо гу’ (Јн 1, 
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го сних си ла под се ћа ју на кон цеп ци ју не твар них све тло сних енер ги ја све
ти те ља Гри го ри ја Па ла ме. И упр кос то ли ких ма ни фест них па ра ле ла ства
ра ла штво пре по доб ног Ју сти на не ја вља се као пре при ча ва ње кључ них 
ин ту и ци ја је лин ских бо го сло ва. Ње гов све то на зор (ми ро воз зре ние) у це
ли ни је ори ги на лан.

Уз то, оста је отво ре но пи та ње о то ме у ко јој ме ри је ава Ју стин до бро по
зна вао на сле ђе по ме ну тих ота ца. Ствар је у то ме што су ло го со ло ги ја пре
по доб ног Мак си ма и енер ге ти ка све тог Гри го ри ја би ли по но во от кри ве ни 
сре ди ном ХХ ве ка. Не ма ју ћи при ступ ар хи ва ма и би бли о те ци пре по доб
ног Ју сти на ми не мо же мо су ди ти о сте пе ну ње го ве упо зна то сти са на ве де
ним уче њи ма. Та ко, на при мер, ни у жи ти ју Па ла ме, што га је отац Ју стин 
са ста вио, ни у Пра во слав ној фи ло со фи ји Исти не, ни у ње го вим про по ве
ди ма по све ће ним дру гој не де љи Ве ли ког по ста или Пре о бра же њу Го спод
њем, ми не су сре ће мо спе ци фи чан је зик или про бле ма ти ку иси ха стич ког 
бо го сло вља. Пре по доб ни Ју стин се не ба ви ре ша ва њем про бле ма раз ли
ке из ме ђу су шти не и енер ги је, при ча сно сти и не при ча сно сти Бо жан ству. 
Ко ли ко је на ма по зна то, тер мин „енер ги ја“ уоп ште се не сре ће у ње го вом 
реч ни ку34.

Сво је вре мо је пре по доб ни Си лу ан Атон ски об ја снио за што мо на си не 
пи шу но ве књи ге: „Већ код мно гих по сто је пре кра сне књи ге, и они су њи
ма за до вољ ни, а ако би из не ког раз ло га те књи ге не ста ле, мо на си би на пи
са ли но ве“35.

Мо гу ће је ка за ти да је у го ди на ма ду бо ког за бо ра ва све то о тач ке он то ло
ги је упра во за хва љу ју ћи он то ло ги ји срп ског бо го сло ва вас кр сла омолитвe
на ми сао древ них. При том је из вр ше на сме на дис кур са. Од те о ло ги је пре
по доб ни Ју стин је пре шао ка док со ло ги ји, од бо госло вља ка бо госла вљу, 
од ло ги ке ка хим ни. Он то ло ги ја пре по доб ног Ју сти на је – он то ло ги ја пе
сни ка и са гле да те ља (со зер ца те ля), а не фи ло со фа и на уч ни ка. Он не стре
ми то ме да са гра ди си стем: он од у ста је од ло гич ких до ка за и не по ку ша ва 
да од го во ри на сва пи та ња, али не пре ста но има на уму тај ну све та. Је зик 

1) – и ја вља се, и на зи ва се ‘че сти цом Бо га’ (на ра чун, ка ко је ре че но, сво га ло го са пре по сто
је ћег у Бо гу). Из ван је сва ке сум ње, ако оно за до би је кре та ње сход но том [логосу], об ре шће 
се у Бо гу у ко јем као на че ло и узрок пре по сто ји ло гос ње го вог би ћа...“. Am bi gua 7 // Мак сим 
Ис по вед ник: по ле ми ка с ори ге ни змом и мо но э нер ги змом / Сост. Г. И. Бе не вич, Д. С. Би
рю ков, А. М. Шу фрин. – СПб.: Издво СПбГУ, 2007. – с. 259.

34 Као из у зе так по ја вљу је се „пнев ма то ло ги ја“ ко ја све до чи о то ме да је у зре лом пе ри о ду 
ства ра ла штва Ава по зна вао бо го сло вље Па ла ме и ње му по све ће ну са вре ме ну ли те ра ту ру. 
Ду жни смо да при ме ти мо и то да се бо го сло вље пре по доб ног Ју сти на ја вља као им пли цит
но па ла ми стич ко. Ни је слу чај но да су ње го ви уче ни ци – ми тро по лит Ам фи ло хи је (Ра до
вић) и вла ди ка Ата на си је (Јев тић) – по зна ти ис тра жи ва чи иси ха зма.

35 Ар хи ман дрит Со фро ний (Са ха ров). Ста рец Си лу ан. Жи знь и по у че ния. – М.: Издво 
Вос кре се ние, 1991. – с. 67.
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оца Ју сти на је ме та фо ри чан: он као да се ко ле ба из ме ђу је зи ка фи ло со фи је 
и је зи ка по е зи је36.

Ми прет по ста вља мо да је сме на дис кур са иза зва на не са мо же љом аве 
Ју сти на да се вра ти ка мо ли тве ном бо го сло вљу ота ца. Иако за раз ли ку од 
сво јих прет ход ни ка он ни је сте као школ ско фи ло соф ско обра зо ва ње, иако 
ни је био уко ре њен у кла сич ној фи ло соф ској тра ди ци ји – ње га, ме ђу тим, 
ни је мо гу ће на зи ва ти фи ло соф ским ди ле тан том. У бро ју са бе сед ни ка пре
по доб ног Ју сти на ни су са мо све ти те љи не го и та кви ми сли о ци ка кви су 
Кјер ке гор, Ка ми, Сар тр, Хај де гер37. У том сми слу, зна ко ви то је да је отац 
Ју стин је дан од осни ва ча Срп ског фи ло соф ског дру штва. Шта ви ше, кључ
ни пој мо ви Ју сти но вог бла го ве сти ја, на и ме „све је дин ство“ или „бо го чо ве
штво“ до пу шта ју нам да го во ри мо о то ме да је у ства ра ла штву срп ског 
бо го сло ва из вр ше на та ко ђе и сме на фи ло соф ских дис кур са. 

Не од ре кав ши се је лин ског ду хов ног на сле ђа пре по доб ни Ју стин је у 
мно го ме оцр кве нио (во цер ко вил) ру ску ре ли гиј скофи ло соф ску ми сао38. 
До са да шњег вре ме на би ло је при хва ће но сма тра ти да би би ло „... по гре
шно пре це њи ва ти ути цај До сто јев ског на мла дог Бла го ја – Ју сти на, као и 
ути цај би ло ког дру гог свет ског књи жев ни ка, фи ло со фа и бо го сло ва (као, 
на при мер, оца Па вла Фло рен ског)“39. Уз то, тре ба јед на ко има ти на уму, 
ис тра жи ва ња Бог да на Лу бар ди ћа: Ју стин Ће лиј ски и Ру си ја: пу те ви ре цеп-
ци је ру ске фи ло со фи је и те о ло ги је (2009), као и „Па вле Фло рен ски и па тро
ло шки ра до ви Ју сти на По по ви ћа“ (2011), ко ја су по ка за ла да је ути цај ру ске 
ми сли на бо го сло вље пре по доб ног Ју сти на не за не ма рив, по себ но у пе ри о
ду 20их и 30их го ди на. Taj ути цај је био те ме љан, до ду ше не и уте ме љу јућ 
(осно во по ла га ю ще). Да је и пр во тач но по ка зу је, ре ци мо, чи ње ни ца да је 
иде ја Ло го са јед на од кључ них у фи ло со фи ји Вла ди ми ра Ер на40.

36 Ви сок емо тив ни по лет и сво је о бра зан по ет ски је зик од ре ђу ју по себ ност срп ске бо го
слов ске тра ди ци је. До вољ но је по ме ну ти име на учи те ља пре по доб ног Ју сти на – све ти те ља 
Ни ко ла ја Срп ског, уче ни ка Аве – вла ди ку Ата на си ја (Јев ти ћа), или вла ди ку Да ни ла (Кр сти
ћа). У срп ском бо го сло вљу при том по сто је и дру ги прав ци, на чи ни и стре мље ња, а пр во по
ме ну та тра ди ци ја ни је без ум но сти.

37 Ви де ти пи сма пре по доб ног Ју сти на. „Кь ер ке гор и еван ге ль ское сми рен но му дрие“, 
„‘Свя ти те ль ство’ Ка мю без Бо га“ // Пре по доб ный Иустин По по вич. На Бо го че ло ве че ском 
пу ти. – с. 164–166, 178–181.

38 По е тич ку и по не кад ми топо е тич ку као што је слу чај на при мер са со фи о ло ги јом.
39 Иеро мо нах (ны не ми тро по лит) Афа на сий. Жи зне о пи са ние от ца Иусти на // Пре по

доб ный Иустин По по вич. На Бо го че ло ве че ском пу ти. – с. 18.
40 Ви де ти: Лу бар дич Б. Ју стин Ће лиј ски и Ру си ја: пу те ви ре цеп ци је ру ске фи ло со фи је и 

те о ло ги је. – с. 125–126. Ми пред ла же мо да се та ко ђе упо ре ди иде ја Бо го чо ве штва (Бо го че
ло ве че ства) код Вла ди ми ра Со ло вјо ва и код пре по доб ног Ју сти на. О то ме ви де ти та ко ђе: 
Лу бар дић Б. „Па вле Фло рен ски и па тро ло шки ра до ви Ју сти на По по ви ћа: исто ри јат јед не 
ре цеп ци је – при лог раз у ме ва њу по че та ка ‘нео па три стич ке син те зе’ у срп ској те о ло ги ји“, у 
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На да ље, иде ја он то ге не тич ког „срод ства“ Ство ри те ља и тво ре ви не, јед
но те ле сно сти чо ве ка и све та, па нен те и зам и он то ло шки мо но ду а ли зам 
збли жа ва ју ми сао пре по доб ног Ју сти на и са со фи о ло ги јом. Ви ше од то га, 
мо гу ће је твр ди ти да, по и сто ве ћу ју ћи Со фи ју и Ло гос, али у са гла сно сти са 
па три стич ком тра ди ци јом, он са зда је соп стве ну со фи о ло ги ју без „со фи јан
ске“ Со фи је41.

Ори ги нал на ми сао је ди ја ло гич на по сво јој при ро ди. Она из ра ста из тра
ди ци је, али од го ва ра ју ћи на иза зо ве сво је епо хе. Он то ло ги ја пре по доб ног 
Ју сти на Ће лиј ског ујед но је ван вре ме на и са вре ме на. Ње го во уче ње о ло го
сној све тло сти от кри ва срод ство са ме та фи зи ком сред њо ве ков ног схо ла
сти ча ра Ро бер та Гро сте ста (ХIII в.)42. У осо бе но сти ма дис кур са оца Ју сти
на та ко ђе се пред о се ћа „ро ман тич ко“ бо го сло вље ра ди кал не ор то док си је43 

Б. Ши ја ко вић (уред.), Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре
зул та ти, том 9, ПБФ БУ, Бе о град 2010, 66–165.

41 При ме ти мо ов де ка ко с об зи ром на па три сти ку и Бул га ко ву и По по ви ћу бли же од свих 
сто је пре по доб ни Мак сим Ис по вед ник и све ти тељ Гри го ри је Па ла ма. Та ко ђе је ин те ре сант
но да по зна ти про тив ник мо дер ни зма, пре по доб ни Ју стин, ни је сту пио у по ле ми ку са оцем 
Сер ги јем, о ко јем је пи сао: „Про фе сор о. Сер ги је Бул га ков је сав по гру жен у Хри сто ву Исти
ну; он из ср ца из но си сва ку исти ну сво ју. Ми сао ње го ва ни је ми сао, већ жи во пар че ср ца 
ње го вог. Он го во ри као ис по вед ник. Из гле да да он и не го во ри дру га чи је, осим као да се ис
по ве да. Он је за ро бље ник сво јих ми сли; осе ћа се, њих је та ко мно го у ње му; да би их све из
ра зио, по тре бан му је не је дан, већ сто ти ну је зи ка“. (Пре по доб ный Иустин [Попович]. Со
бор рус ской мо ло де жи // За Крест Чест ной и сво бо ду зо ло тую! Рус скоСерб ское Брат ство 
Свя тых Ца ря Ни ко лая и Вла ды ки Ни ко лая, 2004. – с. 109. Слич но оцу Ге ор ги ју Фло ров ском, 
прем да за раз ли ку од ње га не сту па у спор, отац Ју стин По по вић пред ла же, услов но ре че но, 
ал тер на ти ван со фи о ло шки мо дел. О пре по доб ном Ју сти ну и ње го вој кри ти ци со фи о ло ги је 
в. та ко ђе: Лу бар дич Б. Иустин Че ли й ский и Рос сия: пу ти ре цеп ции рус ской фи ло со фии и 
те о ло гии. – с. 74–76.

42 Аутор ука зу је на епи ско па лин колн ског Ро бер та Гро сте ста (1168–1253) сред њо ве ков
ног те о ло га, на уч ни ка, фи ло со фа и др жав ни ка – пре но си о ца иде ја и ду ха ари сто те лов ски 
схва ће не на у ке у бри тан ски свет, по себ но у Окс форд. Јед на од ње го вих кључ них иде ја је сте 
та да све из ви ре из све тло сти и да је све тлост оно што ра ђа и по кре ће све ства ри. Глав но де
ло Гро сте ста с ин тен ци јом Три бу шњи ја у ве зи је сте трак тат о све тло сти: Ro bert Gros se te ste, 
De lu ce (пре 1220). Прим. прев.

43 Аутор ука зу је на нај но ви ју ан гло ка то лич ку те о ло шку шко лу, ко ре ни ма из Кем бри џа, 
бли ску тра ди ци ја ма трак та ри јан ства и Ви со ке Цр кве Ен гле ске, ко ју уте ме љу ју Џон Мил
банк (J. Mil bank), Ке трин Пик сток (C. Pic kstock) и Гре јам Вард (G. Ward). Нај кра ће ка за но: 
они по зи ва ју на ра ди ка лан по вра так из вор ном „суп стан ци јал ном“ хри шћан ству, да кле и 
па три стич ком на сле ђу (ко је за њих укљу чу је јед на ко ми сао Гри го ри ја Ни сиј ског и Ав гу сти
на ко ли ко и „ме та фи зи ку уче ство ва ња“ То ме Аквин ског), и не са мо то ме, али уз за др жа ва
ње уну тра шњег ди ја ло га са са вре ме ном ре ал но шћу ко ју од ре ђу је „је зич ки“ (тек сто ло шки, 
се ми о тич ки, лин гво ло шки) по глед на свет. Отуд их не мо же мо сма тра ти ро ман ти чар ским 
но стал ги ча ри ма за сред њо ве ко вљем, или не ким до бом ста ри јим од тог, већ – ка ко на зна чу је 
Три бу шњи, или, ка ко ука зу је Џе ни фер Ванг ([J. Wang ] на тра гу Хју за и Бу ли мо ра [Ј. Hug hes, 
M. Bul li mo re]) – као те о ло шки по крет ко ји, по ред оста лог, „’на ста вља нит’ уз по моћ кон тра
мо дер не а по ти сну те ро ман тич ке тра ди ци је“. Да кле, тре ба лу чи ти та два ро ман ти зма: пр ви, 
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ХХI ве ка44. С јед не стра не та ми сао про ду жа ва ли ни ју пра во слав ног Пре
да ња. С дру ге стра не, њу мо же мо на зва ти од го во ром ис точ но хри шћан ске 
па три сти ке на кон цеп ци је све је дин ства и ко сми зма ко је су из ни кле у ХХ 
ве ку. Људ ској де лат но сти, осо бе но сти ма гно се о ло ги је пре по доб ног Ју сти
на, као и ње ним ве за ма са отаџ бин ском кон цеп ци јом ко сми зма, по све ће но 
је на ше сле де ће ис тра жи ва ње: „Тај на уче ство ва ња“. 

Са ру ског пре вео Бог дан Лу бар дић
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Sum mary: The pre sent pa per is de di ca ted to an aspect of the work of Bles sed Ju stin Po po vic 
which has hit her to been left prac ti cally unex plo red – na mely, his on to logy. We he reby of fer 
a re con struc tion of the on to logy of Ju stin Po po vic ta ken as a system. In the pro cess of do ing 
so we analyse the key systembu il di ung con cepts such as lo gos and lo go sal po wers. We in
ve sti ga te the re la tion bet we en the cre a ted and un cre a ted, the na tu ral and su pra na tu ral. We 
sug gest that the te ac hing of Bles sed Ju stin co uld be de ter mi ned as Ort ho dox ‘pa nent he ism’ 
or as on to lo gi cal ‘mo no du a lism’. We al so ex plo re the con nec tion bet we en on todyna mics 
and ha mar to logy, Chri sto logy, ec cle si o logy and escha to logy. We prompt the qu e sti on of the 
so ur ces of Bles sed Ju stin’s on to logy. Spe cial at ten tion is gi ven to the pro blem of the in flu
en ce of the the o logy of Gre gory Pa la mas and the Rus sian re li gi o us phi lo sophy, re spec ti vely, 
on the for ma tion of the wor ldvi ew of Po po vic. We de ter mi ne Bles sed Ju stin’s on to logy as 
an ori gi nal synthe sis of pa tri stics and Rus sian re li gi o us phi lo sophy, by me ans of which he 
ma na ges to ‘chur chify’ (во цер ко вля ю щ ий) the sop hi o lo gi cal in tu i ti ons of his pre de ces sors. 
We al so ob ser ve the chan ge of di sco ur se: na mely, from the o logy Bles sed Ju stin mo ves on to 
do xo logy. 

Key words: Logos, logosal powers, theocentric ontology, symbol, Orthodox panentheism, 
ontological monodualism, ontodynamics, Allunity, Sophiology

сен ти мен тал ни и овај дру ги, ко ји је из раз нео п ход ног по врат ка из во ри ма ра ди об но ве жи
во та у Ду ху и Исти ни. Прим. прев.

44

44 В.: Джон Мил банк в Мо скве: По ли ти че ское вдох но ве ние и уро ки Цер кви. – www. prav
mir.ru.


